

短期海外留學

實境中國近代史
(天津)



課程內容與設計

課程目標：

1. 透過課堂講授讓學生理解近代中國如何受到西方社會的衝擊，開始其近代化的歷程。
2. 透過觀看影片讓學生觀察近代中國面對西方的衝擊，適應發展的因素為何？並對現今生活的社會有所關心。
3. 透過移地教學活動，讓學生接觸與瞭解受到西方衝擊下近代中國的實際發展現況。

課程大綱：（略）

評分標準：

1. 體驗作業（影片製作） 50%

2. 學習單：15%

3. 課堂參與（含點名）：20%

4. 期末測驗：15%

體驗作業題目

1. 請就南開大學的歷史，拍攝介紹中國近代高等教育的發展及南開大學的重要性。
2. 請就天津小站的歷史，拍攝並介紹中國軍隊的近代化過程及袁世凱如何要脅清廷與革命黨。
3. 請就大沽砲台的歷史，拍攝並介紹何以英法等國遠渡重洋侵略中國的目的以及討論中國如何建立近代海防。
4. 請拍攝並介紹與討論梁啟超先生的事蹟與其對中國近代史的影響。

評分標準

一、作業型態

- 1.海報（80X60CM）（最好用大圖輸出）
- 2.心得2000字以上（最好附加照片）
- 3.五分鐘本人入鏡之影片介紹（須後製配上字幕）

二、配分

- 1.海報：滿分40-45
- 2.心得：滿分40-42
- 3.影片：滿分50

第一單元： 近代以前的中國



天津的運河-海河

海河幹流全位於天津市中部，全長73公里，大沽口入海，實際直線距離只有不到50公里。三岔河口為天津市紅橋區、河北區和南開區的交點，。海河是中國華北地區的最大水系，中國七大河流之一。俗稱天津的“母親河”。海河兩岸風景旖旎秀麗，使得乘坐海河遊船欣賞魅力天津成為天津人和去天津的旅客所必不可少的一項活動。乘船欣賞、觀看海河兩岸旖旎風光和建築歷史文化的天津獨特旅遊項目。

馮國璋故居



天津新地標-天津之眼



天津天后宮及古文化街

天津天后宮，俗稱娘娘宮，是一座位於中國天津市南開區古文化街的媽祖廟。天津天后宮位於原天津老城東門外，始建於元泰定元年（1326年），明永樂元年（1403年）重建。天津天后宮與福建省莆田市湄洲島湄洲媽祖祖廟和台灣雲林縣北港朝天宮並稱為世界三大媽祖廟。該建築現為天津民俗博物館。

中華大學學生天后宮合影



本校教師協助說明天后宮歷史



天津博物館與天津文化中心

天津博物館是綜合性博物館。天津博物館前身可追溯到1918年成立的天津博物院，是中國較早建立的博物館之一。天津博物館館藏為中國歷代藝術品和近現代歷史文獻、地方史料並重，現有古代青銅器、陶瓷器、法書、繪畫、玉器、璽印、文房用具、甲骨、貨幣、郵票、敦煌遺書、竹木牙角器、地方民間工藝品及近現代歷史文獻等各類藏品近20萬件，圖書資料20萬冊。2007年底，天津博物館對外免費開放，2008年，天津博物館被評為國家一級博物館。

本校學生於天津博物館見學並聽取 講解



本校學生參觀天津博物館的瓷器



第二單元： 近代以前的中外關係

大沽口炮臺遺址博物館

大沽口炮台共有大型炮台六座，小型炮台二十五座，置大小炮六十四尊。1858年5月，英法聯軍攻打大沽砲台，直隸總督譚廷襄卻棄守逃亡，炮台守軍孤立無援，清軍大約300多人戰死，南北炮台陸續被英法聯軍攻占。1859年，清政府要求三國公使往北方北塘登陸並由清軍保護到北京換約，但遭到拒絕。英法聯軍進攻大沽口展開第二次大沽口之戰。1860年，英法聯軍出動軍艦30多艘和陸戰隊5000人從大沽炮台北側進攻，清軍在奮戰後潰敗，北炮台被聯軍攻下。清軍撤退到天津。

本校學生參觀大沽口炮臺遺址博物館



梁啟超飲冰室

1912年11月28日，梁啟超入京，袁世凱給以最高禮遇。梁啟超在總統府與袁世凱相見，袁要求梁組黨對付國民黨，而梁啟超也想組黨與國民黨競爭，試圖控制內閣，引導袁世凱走向憲政的軌道。梁啟超將計就計，向袁世凱索要五十萬元經費。12月9日，梁返回天津，着手創辦《庸言報》於12月1日發行，不久將家屬從日本接回天津。同時，在天津意租界西馬路購地，開始建造一座中式樓房。1915年初建成，全家陸續遷入居住。此後，又在原樓西側另建一座意式兩層洋樓。藏書十萬餘冊，稱為「飲冰室」。

梁啟超銅像



第三單元： 西力衝擊下的中國近代化

天津小站練兵園

小站為京津屏障，乃歷代兵家屯兵及防禦之地。1870年天津教案爆發，直隸總督李鴻章調“盛字軍”屯防于直隸青縣的馬廠練兵，每5公里設一小站，是以小站名之。中日甲午戰爭之後，袁世凱奉旨在天津小站督練“新建陸軍”。清光緒二十一年(1895)，袁世凱在小站督練新建陸軍，成為袁氏日後的政治資本。

學生參觀與小站有關之人物雕像



南開大學（津南校區）

1904年，嚴修建立了私立南開學校，張伯苓擔任校長。1918年底，嚴修和張伯苓歸國後先後面見傅增湘、梁士詒、曹汝霖、周自齊等政要及學者，商討籌建大學事宜並募集資金。其中，天津籍江蘇督軍李純立遺囑將家產的四分之一捐予南開大學。1919年，在嚴、張二人的努力下，1919年9月25日，南開大學舉行首次開學典禮。

本校學生參觀南開大學的創業基地



第四單元： 天津的現代化

濱海新區文化中心

天津濱海圖書館，正式名稱為天津濱海新區文化中心圖書館，是位於中國天津市濱海新區的公共圖書館，天津濱海圖書館由荷蘭建築事務所MVRDV與天津城市規劃設計學院合作打造，共花了3年時間興建、佔地36萬2744平方尺，圖書館高約30公尺，地上有5層、地下有1層，空間可藏書的總量可達120萬冊，每日可接待4000人。目前館內則有約20萬本藏書。圖書館中庭座立著一個巨型球型禮堂，稱為「濱海之眼」。

本校學生參訪濱海新區文化中心



“中國近代史實境教學” 活動閉幕式，中華 大學學生獲頒結業證書



兩校學生交流演出



媒體報導



台湾大学生天津探访中国近代历史
2018-07-07 09:59:30浏览量：300666
天津 | 新华视觉
来源：新华网

中華大學學生接受新華社採訪



新竹中華大學財務管理系大二學生 牟明非。(圖／記者曾俊豪攝)



結論與分析

史與的過上，館的說的。著
代學充分透意義別，物需得也此格持
近大充生意組博所使這行規抱
國語也學層業觀告這。動生，及前
中外面讓一作參報。活學式出已
境津方夠這。個學作點重學告知形在已
實天辦能就謹。各製重學告知形在已
「國台，就謹。好語攝錄教告容生而
的中國發展為嚴定國拍筆境白內學活
程與津充發較規外，能實明業讓活
課先與較歷史是津料也行前作以訪
學事與較歷史是津料也行前作以訪
教都大程歷史課事天資學進發的可參
與上外課代「師從蒐，大在要，海
了排天學近代教，會時在能們作去
為安而留國代課，以機之是果生工是
的。外中近代任是講解像如學集非
課程。海知國前。掌握較程及收而
課程的短期窺中。題目能師比課以料，
學在的短而境之題均教「學，資態
留此的的遷實津業半課史留點的
期因充的變「天作多任代期重行
短，有這年的至個們在近短習進課
的應辦使百津發各學至國外學要的
津呼台方的天出定同甚中海容生規
天相國，市，在規，境果內學常
本內容津合津說，以開素「明課甚為

此外根據問卷的分析，本班30位同學對於此次的「實境中國近代史」評價可以說相當正面的。而且根據問卷顯示，學生對於此次的天津課程有高達十位主題的自費生參加。而且根據問卷顯示，學生對於透過此類的課程都自覺及內容都有相當高的正面評價，顯示學生透過此類課程及長官們在規畫此類短期海外留學課程的決策是正確的。

但是身為「實境中國近代史」教師，在這次的課程活動中發現幾個優缺點：

1. 任課教師的問題：雖然在行前教師已經做了課程內容的授課準備。但是某些參訪地點，教師也是第一次親臨現場，因此在某些參觀內容的講解上，教師的講解內容就會略顯單薄。
2. 課程的教授問題：儘管在行前，教師已經針對部分課程內容進行了講解與規定。但是，還是有部分同學抱持旅遊的心態。因此如何端正學生的學習心態是非常重要的。

一機講的了的
前動學大現樣
束活國外出這
結流行天，見
動交進為後足
活的來因束，
在生家也結面。
學學專。動場
大校史會活的經
語本方機在泣的
國與地的以而得
外天津習所擁難
津外天學，相生
天天請外流生人
：了聘額交學來
活動供並生切校帶
活提時學密我生
流，式校的與學
交會業本生生為
習晚結了學學夠
學藝在供校大能
的才外提我外驗
生辦此都與天經
學舉。生多學
3. 晚會座學許留

其交們國
臨化我有
身文來具
學進行未所
讓進望一
以學，成
可家力造
僅國能打
不地野學
程當視大
課與際華
學及國中
留以的將
外性生，
海特學程。
短期校課學。
，的養系立
之史培一私
言歷以此範
而受可續典
總感也繼的
境流可觀際